

EL DEFENSOR DE GRANADA

diario político independiente.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengan, son combatidos razonada y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, a la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea medio ni ningún sacrificio por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicados que se nos envíen, aunque no se les de publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES

En Granada, un mes.	175 pts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado)	6 »
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado)	17'50 »
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado)	20 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta: Plaza de Bibataubin, 6.

EJEMPLARES SUELTOS: del día, 10 cént.; atrasados, 25.

INSERCCIONES

ANUNCIOS.—Tarifa: 5 cént. de pesvtu línea en la 4.ª plana. 25 cént. línea en la 3.ª.-50 cént. después de la Miscelánea. -1 pla. en la 1.ª (pago anticipado)
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas e da insercion a una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director. (Pago anticipado).

Quintas. Los quintos que deseen depositar 5.000 reales antes del sorteo, se les devolverá la cantidad depositada, si á estos no le corresponde servir en ninguno de los ejércitos de la Península ó Ultramar.—Para más detalles, dirijanse al representante en esta capital, D. Juan Domingo Lupion, calle del Duende, núm. 5.

En el Sacro-Monte.

Con motivo de haber sido ensanchada la esfera de los estudios que se cursan en el Colegio Seminario del Sacro-Monte con los de la facultad de Derecho Civil y Canónico, en virtud del real decreto de 18 de agosto último, ayer se verificó, según estaba anunciado, con más solemnidad que otros años, la apertura del actual curso académico.

A las once de la mañana hallábase en el despacho del señor rector los individuos que constituyen aquel claustro de profesores y otras personas invitadas previamente, entre quienes vimos á los Sres. D. Andrés Manjon, D. Francisco Leal de Ibarra, D. José Martos de la Fuente, D. Joaquin M.ª de los Reyes, D. Manuel Alonso, D. Francisco de Paula Olbeira, D. Francisco Blanco Constans, D. José García Valenzuela, D. Angel Rodriguez Mendez, todos doctores en Derecho, D. Antonio Muñoz Perez, D. Federico Angulo Sanchez, D. José Pastor Sanchez, D. José Prados Luque, D. Antonio Ramos Luque y D. José Villanova Fernandez, licenciados en la misma facultad y secretarios de estudio del colegio á que nos referimos y á los señores don José de Ramos Lopez, abad electo, don Manuel de Figares, D. Juan Sedeño, D. Francisco de P. Luque, D. Eduardo Moreno, don Antonio Moscoso y el teniente coronel Sr. Alvarez Zendera, que iba en representación del Capitan general.

Bajo la presidencia del Excmo. é Ilmo. señor Arzobispo, dirigiéronse todos desde el salon rectoral á la iglesia, precedidos por los colegiales de aquel centro de enseñanza. Inmediatamente celebrase misa rezada, despues de la cual el rector Sr. D. José Maria Salvador Barrera dió comienzo al discurso de apertura.

Luego de una breve introduccion, sentando en ella la tesis de que existe íntima relacion entre la ciencia y la fé católica, continuó su discurso el Sr. Rector, en estos términos:

«El punto de partida de todos nuestros males, llegados hoy al extremo, está en la preocupacion que se nos entró por las puertas hace como ciento cincuenta años, y consiste en decir que las luces y las fuerzas del espíritu humano debian engrandecerse en razon de su separacion de la fé cristiana, y no sólo de la fé cristiana, sino además de cualquiera otra fé. La preocupacion ha sido tal, que si el espíritu humano habia de desplegar sus alas hermosas, era necesario prescindir de toda creencia y hacer tabla rasa de toda religion. ¡Cómo proceder para tener buen sentido, ciencia y luces! Proceder que, hallándose al alcance de todo el mundo, debió seducir y ganar el espíritu público, esta forma parecia verse favorecida por los prodigiosos descubrimientos de este siglo en el órden físico é industrial, y la palabra progreso que ha salido de ella legitimamente, háse benévola y extendido á todos los conocimientos humanos. Así ha sucedido siempre á través de muchas revoluciones, catástrofes y ruinas, creyendo avanzar y engrandecerse.

Que la religion está fuertemente interesada en los progresos de la ciencia—y que siempre la ha querido como auxiliar y como amiga—se demuestra examinando: 1.ª La íntima union que existe entre las verdades reveladas y las naturales, entre los dogmas y la filosofia; siendo los dogmas otros tantos teoremas, que nos sirven para resolver los problemas respecto de nosotros mismos y del universo. 2.ª Trayendo á colacion la autoridad de los padres de la Iglesia sobre esta materia, con la cual han combatido á los cristianos tímidos y á los enemigos de la fé, antiguos y modernos.

Sólo expondremos algunas razones sobre el primer punto, para no hacernos difusos. La aberracion de un siglo que pretendió emanciparse de las leyes de la razon humana misma, y constituirse en oposicion con la naturaleza de las cosas, es menester juzgarla bajo el punto de vista de las demás ciencias.

El universo es uno. Por numerosas y diversas que sean las cosas que lo componen, no existe ninguna que no se halle en relacion con las demás, y no esté constituida al efecto, como quiera que todas ellas convergen hácia la unidad. De ahí el nombre de universo.

Ahora bien, la primera cuestion que se presenta para conocer á fondo una cosa, es el por qué y el cómo ella existe, y por decirlo de otro modo, la causa de que dimana, y el fin en vista del cuál está organizada; causa y fin necesariamente anteriores á ella.

Hé aquí, pues, la ciencia natural para conocer el universo, que es su propio objeto, obligada á salir

de él, á sondear unos abismos que requieren otra ciencia que la de las cosas materiales. La naturaleza no se explica por sí misma.

Además, el universo es una copia. Expresa un órden, una armonía, unas perfecciones que suponen en el más alto grado un primer tipo, un modelo ideal, á cuya investigacion la ciencia no puede de ningún modo sustraerse, y que necesariamente además de sus perfecciones sensibles é efimeras, que son su reflejo, exige otra ciencia más que la de estas.

Finalmente, hay un sér, aparte del universo, en este mismo universo, que ocupando el peldano superior de la escala ascendente de la creacion sensible, á la cual está unido por su cuerpo, la domina, la resume y es el único que tiene conciencia de ella por el pensamiento; el pensamiento, que no solo le conduce á darse cuenta de este grande espectáculo, del cual él es el objeto más sorprendente, sino que lleva otro mundo, mundo de la verdad, de la justicia, de la perfeccion especial é infinita; (sin forma, y dando forma no obstante á todas las cosas, dotado en el más alto grado de esa unidad, ó más bien única unidad simple, que constituye, con la union universal, la verdad de los cuerpos y de los espíritus), y hácia el cual, ese sér de que estamos hablando, aspira con todas las potencias de amor y conocimiento, como á su principio y fin propios, y por él, al principio y al fin del universo.

Así, pues, la naturaleza de las cosas, su causa, su fin, el enigma del universo y el enigma del hombre y de la humanidad: tales son los problemas que el espíritu humano se plantea á sí mismo desde los más remotos tiempos, y cuya solucion constituye la Ciencia.

Empero, siendo su ambicion mayor que sus conquistas naturales, ha divagado siempre. Por haber querido abrazar demasiado, no ha cogido nada. Y, sin embargo, no ha cesado de abrazarlo todo: de ahí las ciencias; la de las cosas físicas, ó ciencias naturales; la de las cosas humanas, ó la historia; la de la justicia aplicada al órden de las sociedades, ó jurisprudencia; la de las expresiones del alma humana, ó las letras; la de esta alma misma en sus facultades, sus afectos y sus destinos, la filosofia, en sus tres ramas, la psicología, la moral y la teodicea, etc.

Estas diversas facultades, trabajando en la construccion del edificio general de la ciencia, según el diseño de la naturaleza, son auxiliadas por la filosofia, que es la ciencia general de las cosas con respecto á su fin, en el universo, y viene á ser como el capatáz, respecto de los operarios en una obra cualquiera. Más la filosofia misma, conociendo el edificio sólo por conjeturas é hipótesis, puede vacilar extraordinariamente y engañarse en sus planes; la historia de sus errores está ahí para atestiguar su insuficiencia. En tal situacion, si el maestro, ó si el arquitecto mismo se presenta personalmente, si explica su propio plan, si se digna bajarse al contramaestre y hasta á los humildes obreros, si él mismo se pone á su frente para instruirles con el conocimiento del edificio y la excelencia de su destino! qué luces, qué emulacion, qué fervor y qué impulso no resultarán en el trabajo!

Este Arquitecto ha venido: es el Verbo encarnado; es Jesucristo.

Sin duda que no ha venido como sábio, ni como filósofo, siendo la Ciencia y la Sabiduría increada; su revelacion no tiene por objeto la ciencia de las cosas mismas, y eso es lo que deja á la inteligencia humana libre en su dominio: ha venido como Principio como Via y como Fin de las cosas; y esto es lo que ilustra y ordena el dominio de la inteligencia humana, y forma como su orientacion. A esta verdad se refieren las palabras de su Apóstol: «Restaurar en Cristo todas las cosas, así las que hay en el cielo, como las que existen en la tierra.» Todo ha sido ordenado sobre Él: el hombre, las criaturas, la familia, las sociedades, los poderes, los pueblos, y los destinos terrestres y celestes.

Ya veis, señores, como la fé no es ajena á las ciencias de las obras de Dios, sino que hay entre ellas un estrechísimo enlace. Son como dos Teologías, la una sobrenatural, y la otra natural; la una en la cual conocemos á Dios directamente y cara á cara, por decirlo así, por la revelacion que nos hace de sí mismo, y la otra como por reflexion y de paso, por el conocimiento que sus obras nos dan de Él.» He visto á Dios de paso y por la espalda, como Moisés,—exclama el ilustre Linneo—lo he visto y he quedado mudo, lleno de admiracion y de asombro.

Concluyo este extremo manifestando: que así es como llegamos á formar una idea noble y sublime de la religion, á considerarla como el centro invariable á cuyo alrededor se mueve el mundo moral, en tanto que ella queda exenta de todo cambio; ó más bien, á ver en ella el emblema del que nos la dió, el medio que abraza todas las cosas, que se mueven, aumentan y decrecen sin imprimírle cambio alguno esencial, alterando tan sólo por algunos momentos su manifestacion exterior.

II.

Despues de lo dicho, sería superfluo establecer formalmente en principio que la religion cristiana no puede tener interés en abrazar el estudio de las ciencias, así naturales como jurídicas, y de la literatura, ni hay razon para temer que este estudio se difunda por todas partes, mientras esté acompañado del conveniente respeto á la pureza de la fé y á sana moral. Y de aquí procede, sin duda, el ardor con que los santos padres recomendaron la aplicacion á estos estudios y el afán con que algunos los cultivaron.

Sin embargo, desde los primeros tiempos de la iglesia hasta nosotros, ha habido hombres que han profesado doctrinas ó opiniones contrarias que podemos dividir en dos categorías, según los motivos que han excitado su oposicion á las ciencias huma-

nas: la primera comprende á los cristianos bien intencionados, que en todos los siglos han creído que el saber y la literatura son incompatibles con los estudios sagrados, ó que apartan el espíritu de la contemplacion de las cosas divinas.

Esta clase de cristianos tímidos fué la que dirigió su oposicion á la filosofia, que tantos padres, y especialmente los de Alejandria, pretendieron conciliar con la Teología. Fueron, no obstante, vigorosamente atacados por San Clemente, el que consagró varios de sus Stramatas á la defensa de las ciencias y las letras. Hace observar, con mucha razon, «que la ciencia universal y variada recomienda al que expone los dogmas de la fé, produce admiracion en los discípulos y los aficiona á la verdad.» Esta es también la opinion de Ciceron que dijo: «La fuerza de la ciencia es grande para convencer.» Clemente apoyó sus argumentos en varios pasajes de la Escritura y en el testimonio de autores profanos. Hé aquí uno de sus argumentos: «Algunas personas que tienen gran concepto de sí mismas, no quieren aplicarse al estudio de la filosofia, y de la dialéctica, ni aun al de la filosofia natural; desean poseer la fé sola, sin adornos, y esto equivale á querer recoger uvas de una vid sin cultivo. Nuestro Señor Jesucristo es llamado alegoricamente vid, de la que recogemos el fruto por un cultivo asiduo, como nos enseña la Escritura. Nos es preciso cortar, cavar y ligar, y llenar todo otro trabajo necesario. Así como en la agricultura y en la medicina se considera como el más apto para el ejercicio de ambas facultades al que ha estudiado mayor número de ciencias útiles á la labranza, y al arte de curar, así debemos mirar como el más docto en las ciencias sagradas al que, en defensa de la fé reuna lo que tiene de más provechoso la geometría, la música, la gramática y la filosofia.»

Mientras esta oposicion duró en la iglesia, fué considerada por los preiados como perjudicial á la causa de la verdad. San Basilio el Grande parece haber sido en su siglo uno de los más ardientes defensores de las ciencias humanas, y recomienda vivamente el estudio de la culta literatura en la edad en que el espíritu se halla débil para soportar el sólido alimento de la verdad revelada. Añade: que la lectura de escritores, como Homero, forma un corazón dulce é inspira sentimientos virtuosos; pero que se debe tener cuidado en suprimir todo lo que pueda corromper la inocencia.

San Gregorio de Niza habla con muchas alabanzas de un amigo y discípulo, y entre otras cosas dice: «Hay muchos que hacen honor á la iglesia con su profunda ciencia; tal es, entre otros, el gran Basilio, que habiéndose apoderado en su juventud de los despojos científicos del Egipto, y habiéndolos consagrado á Dios, adornó con ellos el tabernáculo de la iglesia. Y en la oracion fúnebre que el mismo Nizeno dedicó á este eminente y fecundo escritor, se hallan estos bellísimos pensamientos: «Yo pienso que todo hombre de espíritu recto y sano convendrá en que la ciencia debe ser mirada como el primero de todos los bienes terrestres. Hablo no sólo de la ciencia que está entre nosotros y que despreciando todo adorno exterior, se ocupa exclusivamente de la obra de la salud eterna y de las ideas intelectuales; sino de esa otra ciencia que viene de afuera, y que algunos inducidos en error, rechazan como falsa, peligrosa y desviadora de la contemplacion divina.»

El decreto de Juliano por el cual se prohibía á los cristianos el seguir las escuelas públicas y dedicarse al estudio de las ciencias, fué considerado por los padres como una cruel persecucion.

Si volvemos la vista á las grandes lumbreras de Occidente, no encontraremos menos vigor contra los que se declaran enemigos de las ciencias profanas. San Jerónimo se expresa con la misma destreza contra aquellos que, como él dice, toman la ignorancia por santidad y se vanaglorian de ser los discípulos de pobres pecadores. En otra ocasion explica la Escritura, apoyándose en varios autores de la filosofia pagana, y concluye con estas palabras: *Hoc autem de scriptura pauca possimus, ut congruere nostra cum philosophis dicemus.*

Tales palabras demuestran que él consideraba como cosa interesante, y no indigna del cristiano, indagar las relaciones que existen entre las verdades reveladas y la ciencia humana, y el ponerlas de acuerdo.

Su sábio amigo, San Agustin, al hablar de las cualidades necesarias á un buen teólogo, coloca entre ellas la de hallarse instruido en las ciencias naturales y jurídicas, y les atribuye grande importancia. «Si los que se llaman filósofos, escribe, han dicho algunas verdades que están conformes con la fé católica, lejos de repudiarlas debemos apropiárnoslas, como un bien que injustamente poseyeron. Hace observar que algunas verdades que se hallan esparcidas en sus escritos, son como la plata que se halla mezclada con las horras y escorias de una mina; que debemos apropiárnoslas con el loable fin de propagar el evangelio.»

Esta misma fué la conducta de los primeros apologistas de la fé. ¡Con cuántas riquezas literarias no vimos salir del Africa al sábio doctor é inclite martir San Cipriano! ¡Cuántas joyas intelectuales no exportaron de aquella dichosa region Lactancio, Victorino, Optato é Ilario! ¡Cuántos griegos imitaron sus ejemplos!

Señores, en este punto podemos decir que no han variado los tiempos, pues hay escritores de la edad moderna que abundan en los mismos sentimientos de que se hallaban poseídos los padres de la Iglesia. Melión, ha probado victoriosamente que, aun entre los hombres dedicados á la vida monástica, el estudio de las ciencias y de la literatura fué atendido y apreciado desde el principio. Bacon hace grandes elogios del celo que la iglesia ha mostrado siempre por el estudio de las ciencias, y dice: «Dios ha enviado al mundo su divina verdad, acompañada de

las ciencias, como cortesanas que le han de servir de auxiliaoras y ayuda.» Esta fué la iglesia cristiana, que, en medio de las invasiones de los scitas venidos del Noroeste, y de los sarracenos que vinieron del Este, conservó en su seno los restos de la ciencia antigua, que, á no ser así, se habrían perdido por completo. Y concluyo asegurando: «que además de servir la filosofia y las ciencias naturales para explicar la religion, se prestan dos servicios importantes, á saber: por una parte contribuyen á la exaltacion de la gloria de Dios, y por otra son un preservativo contra la incredulidad y el error.»

Es más, al recorrer la historia de los césares y de los filósofos, es lector imparcial descubre desde luego que entre la civilizacion cristiana y la pagana hay un mundo entero, y que á la fé se le deben las glorias intelectuales y morales, que forman el patrimonio de las nuevas generaciones. Por eso, á los nombres gloriosos de Ciceron y Horacio, han sustituido los de Agustin, Aleuino, Bernardo, Santo Tomás y San Anselmo, y se asocia mejor al espíritu el recuerdo de Cluni, Asis y Loyola, que el de el Liceo y la Academia en los que florecia la ciencia apacible y honrada.

Tales han sido los sentimientos y la conducta de los doctores y maestros católicos en órden á la aplicacion que puede hacerse de los conocimientos humanos para explicar y defender la verdad; y quizá la mejor respuesta que pueda darse á los cristianos tímidos, que dicen que la religion no tiene necesidad de socorros extraños y artificiales, es la del doctor South: Si Dios no tiene necesidad de nuestra ciencia, ¿cómo la tiene de nuestra ignorancia?»

La segunda categoría, en la que hemos incluido á los que quieren divorciar la religion y la ciencia, comprende á aquellos hombres que aseguran que la fé no está interesada en el cultivo de los conocimientos humanos, ó de otra manera, que el adelantamiento de las ciencias ha dado por resultado destruir las pruebas de la religion revelada. Cuánto siento, Excelentísimo Sr. no disponer de tiempo ilimitado para refutar esta acusacion como ella se merece, pues el imperioso libelo en la escuela del libre pensamiento, dá materia para un discurso y para un libro. Pero no debo abusar de vuestra benevolencia; y por eso me limitaré á presentar dos ligerísimas pruebas en contra del aserto, una de autoridad y otra de hecho.

Los adversarios modernos del cristianismo no son los primeros que han hecho este reproche infundadamente. Celso, uno de los más antiguos antagonistas de la fé cristiana, cuyas objeciones han llegado hasta nosotros, ridiculizó á los cristianos que rechazaban la ciencia por temor de que perjudicara á su causa; pero halló un adversario formidable en el sábio Origenes, que repelió y desbarató la calumnia de una manera triunfante, y dice á este propósito: «Merecen especial castigo los que apartan á otros del deseo de instruirse, excusando la ignorancia con pretextos de piedad, y la religion cristiana aconseja el cultivo de las ciencias, aun prescindiendo del éxito, como el soldado que, sin tener la probabilidad de la victoria, combate sólo por el honor.

La prueba de hecho se halla ostensiblemente en la capital de los césares, hoy Roma cristiana. Esta ciudad, emporio del saber, sin dar el menor testimonio de celos ni temor, fué la primera en alentar y difundir la ciencia y la literatura; doble medio de penetrar y reconocer hasta la última base de la fé católica. Tal vez no haya en Europa un pueblo en donde las frondosas ramas de la educacion se hayan puesto, como en Roma, al alcance de las clases sociales: en donde se puedan estudiar más fácilmente las ciencias físicas, ni esten más favorecidas la literatura oriental y crítica. Existen en Roma tres establecimientos bajo la forma de universidades, destinados al cultivo de las ciencias y de todas las partes de la literatura, bajo la direccion de hábiles profesores. En la Gran universidad, hay una cátedra de un género especial: está destinada á la defensa de la Sagrada Escritura por medio de los descubrimientos modernos y de la filosofia natural.

Señores profesores: sin tener la presuncion de querer instruirlos, ni de daros avisos que no necesitais, yo os conjuro como compoñero y como hermano que no desprecieis ninguna ocasion que pueda contribuir á rechazar las acusaciones de nuestros adversarios y á demostrar su falsedad. No es por medio de los conocimientos abstractos, como hemos de persuadir á los que luchan actualmente en el estudio de la religion y de las ciencias, que no tenemos los progresos del saber; sino yendo delante de esa sabiduría, ó más bien, acompañándola en su marcha progresiva, tratándola como auxiliar y como amiga y haciendo ver que siempre la hemos cobijado bajo nuestro manto. Obrando de esta manera, es como podemos demostrar que la verdad es la herencia de Dios, y que sus servidores no tienen nada que temer de ella, ni para sí, ni para su causa.

Uno de los días más faustos para el cabildo del Sacro-Monte y para su Colegio-Seminario, es el presente. Tenemos el alto honor de hallarnos presididos por nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado, de cuya sabiduría y virtud no necesito hacer encomio; que no sólo aprueba los humildes conceptos que acabo de expresar, sino que con su valiosa influencia ha contribuido con ardor extraordinario al restablecimiento de los estudios, que obtuvo hace más de un siglo de la santidad de Benedicto XIV y de nuestro católico monarca D. Fernando VI, devolviendo á esta escuela su antiguo esplendor, poniéndola en el camino de sus grandes destinos, y si nosotros no vemos el fruto de la semilla sembrada, no dudéis que florecerá sobre nuestra tumba. Así como el señor arzobispo ha heredado la silla que ocupó nuestro ilustre Fundador D. Pedro Vaca de Castro, ha heredado su piedad, su celo pastoral y su amor á las ciencias y á las letras; representando al Sr. Vaca de Castro á Esdras, que acudió con ricos presentes para

el templo que había sido edificado por San Cecilio, y el Sr. Moreno Mazó á Nehemias, á quien los honores y las riquezas no hicieron olvidar nunca la patria de sus padres, y como el favorito de Artajerjes ha tenido la gloria de venir á levantar de nuevo las puertas y los muros de esta Jerusalen Sacro-Montana.

La presencia del ilustrado cuerpo de profesores de Derecho civil, aumenta la solemnidad del acto. Si, dignísimos catedráticos, vuestra reputación científica, vuestra laboriosidad, vuestra ortodoxia y vuestras honestas costumbres, son la mejor garantía que podemos dar á los padres de familia, que os entregan sus hijos virgines del error, y la más grata esperanza del cabildo, que gustosísimo os asocia á la noble tarea de la enseñanza. Vuestra benevolencia en aceptar el magisterio en este Seminario, es una prenda ó una verdadera fianza de engrandecimiento para este centro católico, porque bajo vuestra sabia y acertada dirección han de formarse grandes jurisperitos, ilustres magistrados y verdaderos ciudadanos.

Tales, amados alumnos de San Dionisio, la enseñanza que vais á recibir, y que inauguramos en este lugar sagrado. ¡Ojalá pudiera explicaros la efusión de mi alma al dirigiros mis sencillas palabras! Contemplo cómo en vuestra edad feliz ignoráis lo elevadísimo de vuestra misión, y cómo en esa situación inocente esperáis de nosotros el influjo de las ideas, que mañana serán vuestros principios, y más tarde quizá la opinión del país. ¿Cómo consideramos de otra manera? ¡Tiempos corazonos, en que su maldad no ha echado raíces! Pero, tened presente que en vano conseguireis los adelantos científicos, si olvidáis el estudio de la moral y las prácticas religiosas. Hijos de la fe de vuestros padres, conservadla pura y sin mancha como la luz; la sabiduría se funda sobre el temor de Dios. Os enseñarán principios más ó menos controvertibles, leyes más ó menos benéficas, que en más ó menos remotos tiempos hallaron el bienestar de ciertos pueblos; pero sólo os enseñarán una ley común, universal, eterna y única como el Criador que la dictó, para todas las épocas, para todas las regiones, para todas las situaciones y casos. Esa ley eterna, que es la ley cristiana, os impone la obediencia á los mandamientos de Dios y de la iglesia, la sumisión y respeto á nuestro dignísimo Arzobispo y á los superiores que os dirigen.

Que Dios bendiga esta obra, puesto que en su santo nombre y en el de María Inmaculada damos comienzo á ella; que el espíritu consolador nos envíe sus celestiales dones, con los cuales obtengamos el triunfo de la verdad, y el error sea avasallado y confundido.—He dicho.

Concluido el discurso, procedióse á la distribución de los premios merecidos por los alumnos en el curso anterior. Hé aquí los nombres de los agraciados:

En la asignatura de primer curso de Latín, D. Francisco García Arco; en la de segundo curso, D. José Montero Puerta y don José Campos Yebra, premio y mención honorífica respectivamente; en Geografía, premio D. José López Fernandez y D. Francisco García Arco, y mención D. Gaspar García Arco; en Historia de España, premio don José Montero Puertas, D. José Campos Yebra y D. Arturo Luque Lucona.

Concluida la entrega de los premios, que recibieron los alumnos de mano del Sr. Arzobispo, el teniente coronel Sr. Alvarez Zendera improvisó una bonita poesía alusiva al acto, verificándose inmediatamente la protesta de fé, que fué leída por el Secretario de estudios, Sr. Villanova, acercándose para dicho acto todos los profesores á la mesa, sobre la que se hallaba el libro de Evangelios; y el Prelado declaró abierto el curso académico é inaugurada la Facultad de Derecho en el referido Colegio Seminario.

Inmediatamente se entonó el himno *Veni Creator*, y dándose por terminado el acto religioso, el Cabildo y los invitados pasaron á la Abadía, y los Sres. Abad y Rector, con el Arzobispo, al Salon Rectoral, para la presentación del Claustro de profesores de Derecho y demás catedráticos externos. En la Abadía fueron, por último, obsequiados con un exquisito lunch todos los concurrentes.

Miscelánea.

Registro general de testamentos.

El decreto que se había anunciado sobre este asunto, lo publica la *Gaceta* precedido de un sencillo preámbulo, en el que se expresan las razones que el ministro de Gracia y Justicia ha tenido para crear el registro general de todos los actos de última voluntad otorgados en territorio español y aun en el extranjero ante nuestros agentes consulares, y que no son otras que conciliar hasta donde sea posible el desarrollo del crédito territorial con el respeto debido á los derechos hereditarios.

Hé aquí lo más esencial de la parte dispositiva del decreto:

“Desde 1.º de enero de 1886 se llevará en la dirección general de los registros civil y de la propiedad y del notariado un registro general de actos de última voluntad.

Servirán de base al registro general los particulares, que también se llevarán en cada uno de los decanatos de los colegios notariales de España y Ultramar, y los datos que suministren los agentes consulares en el extranjero.

En el registro general se tomará razon:

De los testamentos abiertos ó cerrados, codicilos, poderes para testar, revocaciones, retractaciones de éstas, donaciones *mortis causa*, declaraciones de pobreza en que se disponga de bienes que puedan adquirirse en lo sucesivo, y en general de todo acto relativo

á la expresión ó modificación de la última voluntad, en que intervenga notario, ya sea de la Península, islas adyacentes ó Ultramar, ó cura párroco en los puntos en que por ley, fuero ó costumbre intervenga como autorizante ó agente consular en el extranjero.

De las declaraciones que hagan los jueces de ser testamento el escrito que con tal objeto les hubiere sido presentado, ó el dicho de los testigos en su caso, y de los autos que dictaren mandando protocolar memorias testamentarias.

De las ejecutorias que afecten á la validez de los testamentos y demás actos de última voluntad.

Tanto el Registro general como los particulares se llevarán en hojas impresas con los nombres y apellidos, naturaleza, domicilio y demás observaciones de los otorgantes, y estos registros serán reservados y solo se podrán expedir certificaciones cuando lo pidan los jueces ó tribunales y autoridades para asuntos del servicio, los mismos otorgantes ó cualquiera otra persona, si acredita ó consta ya el fallecimiento de aquella de quien se desea saber si aparece ó no registrado algun acto de su última voluntad.

Los curas párrocos, jueces de primera instancia y notarios de la Península, islas adyacentes y Ultramar, que de cualquier modo intervengan en los otorgamientos, dirigirán dentro de tercero día, á contar desde el otorgamiento ó declaración al decano del respectivo colegio notarial, una comunicación en la que por párrafos separados y numerados se consignen las noticias adquiridas.

Los agentes consulares de España en el extranjero remitirán á la dirección general esta comunicación.

En los días 1.º y 16 de cada mes remitirán los decanos de los Colegios notariales de la Península y Baleares á la dirección las hojas que estén completamente llenas.

Los decanos de los Colegios notariales de Canarias y Ultramar remitirán las hojas en igual forma todos los meses.

Los agentes consulares remitirán, dentro del mismo plazo de un mes, las oportunas comunicaciones.

Los notarios que sean requeridos para dar fé de actos de adjudicación ó de participación de bienes adquiridos por herencia testada, exigirán que los interesados les presenten certificado de la dirección en que conste si existe ó no registrado algun otro acto de última voluntad del causante.

Los registradores de la propiedad harán constar brevemente en la inscripción los bienes adquiridos por herencia testada ó intestada el contenido de la certificación de la dirección.

La Dirección general de los Registros y del Notariado ejercerá la alta inspección de este servicio, y corregirá gubernativamente las faltas que se cometiesen por los funcionarios encargados del mismo.

Abogado. Hace algunos días llegó á Granada, encargándose nuevamente de su bufete, el distinguido abogado D. José Pérez Robles.

Funcion teatral. En el coliseo de Isabel la Católica se verificará mañana, á las siete y media de la noche, función extraordinaria á beneficio de D. Ricardo Amador, quien la dedica á su jefe el Director de la Sucursal del Banco de España D. José María Diaz Trigueros y á los Administradores del mismo establecimiento D. Vicente Arteaga, D. Pedro Nolasco Mirasol, D. Valentin Agrela, D. José Rodríguez Palacios, D. Pablo Diaz Ximenez, D. José Lopez Tamayo, D. Juan Tuset y Malet y D. Antonio Jesús de Vargas Lopez.

El orden de la función será el siguiente: 1.º Sinfonía. 2.º El precioso drama en un acto, titulado *De potencia á potencia*. 3.º La lindísima pieza, que se titula *¡Pobres mujeres!* 4.º La graciosa comedia, que lleva por título *Marinos en tierra*. 5.º y último. Un divertido *Fin de fiesta*, cuyo protagonista está á cargo del beneficiado.

Los precios serán los siguientes: Palcos proscenios, 15 pesetas.—Idem segundos, 12'50.—Idem plateas y principales, 12'50.—Idem segundos, 10.—Butaca con entrada, 2'50.—Delanteras de platea, 1'50.—Delanteras de galería general y palco general, con id., 1'50.—Asientos de platea y palco general, con id., 1'25.—Delantera de paraiso, 1 peseta.—Delantera de anfiteatro alto, 1'25.—Sillas de galería alta, 1.—Entrada general, 0'75.—Idem de paraiso, 50.

A ninguna clase de localidad se le cobrarán los 10 céntimos del sello móvil, y solo sufrirán el de 6 por impuesto municipal, las entradas sueltas, tanto generales como de paraiso.

Inhumaciones. Durante el día de anteayer fueron inhumados en el cementerio los cadáveres de dos hombres, dos mujeres y tres párvulos.

Sepelio. Entre los cadáveres á que se dió sepultura ayer en el cementerio de esta

capital, figura el de la Srta. D.ª Josefa Peroz de Herrasti, que falleció en Aguas Buenas (Francia) el 17 de Julio último, y cuyo traslado desde aquella población fué autorizado por la Dirección general de Sanidad.

El cadáver ha sido sepultado en el mausoleo de la propiedad del Excmo. Sr. Conde de Antillon.

Gabinete micrográfico municipal. Durante el día de ayer fueron examinadas al microscopio muestras de carnes de cerdo procedentes de los establecimientos de los señores siguientes:

D. Miguel Lopez, Mesones, 8; D.ª Angeles Gonzalez, Molinos, 17; D. Nicolás Guindo, Tintas, 4; D. Manuel Amate, Agua, 1; don Francisco Garcia Izquierdo, Santi-Espiritu, 27; D. Antonio Jurado, Verjeles, 10; D. José Aguado, placeta de Gracia, 2; D. Fernando Sanchez, Duquesa, 2; D. Francisco Garcia, Duquesa, 2; D. Luis Fuentes, Algibe de Trillo, 2; D. José Gonzalez, Naranjos, 1; D. José Games, Real de Cartuja, 98; D. Pedro Casares, Cartuja, 39; D. Miguel Herrera, San Juan de Dios, 36; D. Rafael Correa, Elvira, 77; D. Antonio Bravo, Minas, 24.

Niñas y escándalos. Dos sujetos disputaron anoche en la esplanada del Triunfo, apelando al obligado argumento de los palos. En el mismo sitio escandalizó otro ayer despues de cometer un fraude en la venta de una caballería, cuyo convenio quedó despues sin efecto. Fué llevado al arresto el vendedor. En el sitio conocido con el nombre de Cruz de Lagos otro beodo fué, asimismo, conducido al arresto por promover escándalo haciendo ostentación de una pistola, é igual suerte cupo á un tercer discípulo de Baco, que en el Humilladero alborotó el barrio, recogiendo una faca.

Maestros aprobados. Habiendo concluido los ejercicios de oposicion á las escuelas de niños que se hallaban vacantes en esta provincia, han sido propuestos por el tribunal para desempeñarlas, por orden de calificación, los opositores siguientes:

D. Torcuato Perez, para Maracena; don Antonio Palacios, para Churriana; D. Francisco Martin, para Turon; D. Juan de Dios Santos, para Talará; D. José Esteve, para Nigüelas; D. José Gutierrez, para Purullena; D. José Manuel Leon, para Carlela; D. Francisco Guirau, para Yégen; D. Francisco Lopez, para Jayena; D. José Freire, para Játar; D. Maximino Capilla Flores, para Cortés de Baza; y como excedentes quedan aprobados D. Enrique Mendoza, D. Enrique Gonzalez y D. José Sierra.

Oposiciones de maestras. Hoy se constituirá en sesion preparatoria el tribunal calificador de los ejercicios de oposicion á la escuela de niñas que hay vacante en Albuñuelas.

Licenciado. Ha verificado los ejercicios de licenciado en Derecho, mereciendo la nota de sobresaliente, el jóven D. Baldomero Lalsala Irigóyen, hijo del director de esta Escuela normal D. Luis Maria Lalsala.

Nombramiento. Ha sido nombrado Secretario de la Audiencia de lo criminal de San Mateo, el vicesecretario de la de Baza don Carlos Cueto.

Cabildo municipal. Hoy debe reunirse el Ayuntamiento en sesion extraordinaria, por no haberse podido constituir en sesion el jueves último por falta de número suficiente de concejales.

La Junta municipal está citada para el lunes con el fin de aprobar los presupuestos.

Subastas. Por la seccion de Fomento del Gobierno civil, se han anunciado para el día 5 de diciembre próximo nuevas subastas para el aprovechamiento de pastos de los montes públicos de Guadix y Beas de Guadix, y para el de la bellota de los de Alcázar y Laroles.

CHARADA.

Bella Inés, vuélvete todo,
que aun te quiero, y no dos tercias
mira mi prima dos tres,
no con dos cuartas me ofendas;
di á tu mamá si una cuatros
quiere que ponga y etcétera.

Solucion á la anterior: CÁSCARAS.

La guerra de Oriente.

En las últimas veinticuatro horas ha variado algo la situación de los beligerantes en Oriente.

Los partes anuncian que despues de una vigorosa resistencia, los búlgaros consiguieron rechazar á los sérvios de Slivintza, y tomaron furiosamente la ofensiva, persiguiendo á los invasores y ocasionándoles considerables pérdidas.

Por el mal estado de las líneas no conocemos detalles de este importante hecho de armas, que bien pudiera ser el primero de una serie de triunfos que obligara á los sérvios á desandar lo andado. Los búlgaros se están reconcentrando en Dragoman, y en las llanuras de Said han conseguido apresar un convoy de armas.

Todo esto parece indicar que pasado el trastorno

de la sorpresa, los búlgaros se han rehecho, y están dispuestos á todo género de supremos esfuerzos para defender sus hogares. A juzgar por los síntomas, también parece que el príncipe Alejandro vuelve á la buena gracia de Rusia; porque gran número de oficiales rusos, entre ellos el coronel Zacharof, han vuelto á ocupar un puesto bajo las banderas búlgaras; y este refuerzo, aunque por su significación política quizá complique el problema, en el terreno de las armas puede contribuir á la más pronta solución.

Tan mal efecto ha hecho en Europa el paso del rey Milano, que al notificarle su ministro de Negocios extranjeros á las potencias, ha cuidado principalmente de decir que, invadiendo á Bulgaria, no entra de ningún modo en las intenciones de Sérvia ocasionar perjuicio á los derechos de Turquía; pero siendo Bulgaria territorio turco, como el mismo príncipe Alejandro ha reconocido, será difícil que Sérvia pueda probar ese respeto á los derechos del sultan de que hace alarde. Tanto preocupa al gobierno del rey Milano, y con razon, el juicio que merezca su iniciativa, que sus representantes diplomáticos en Londres y en París, han declarado oficialmente á la prensa que Sérvia no tiene otro propósito que ser el ejecutor de la voluntad de Europa; y que, despues de tomar á Sofia, si lo consigue, evacuará la Bulgaria, si las potencias se lo mandan; es decir, que el rey Milano, como se comprenderá á poco que se reflexione, no conseguirá por las armas ningún fin práctico.

Si se sigue abrigando la esperanza de que la guerra continúe localizada, pues aparte de la agitación de algunos elementos en Grecia, indicada la voluntad de las potencias de resolver el problema general diplomáticamente, el rey Jorge no se resolverá por la violencia.

En los telegramas encontrará el lector algun detalle interesante.

Sofia 17 (Del corresponsal especial de esta agencia).—Han llegado á esta capital numerosas fuerzas procedentes de la Rumelia. Todas ellas llenas del mayor entusiasmo, marchan á reforzar el ejército de Slivintza. Bulgaria y Rumelia, juntas van á poner cien mil hombres en pié de guerra.

El pueblo, repuesto del primer estupor, organiza la defensa con grande actividad y entusiasmo.

Corre el rumor de que los sérvios se dirigen á Genei por el camino de Lompalanca, á la derecha de Slivintza con objeto de dar un ataque simultáneo.

Belgrado 17.—Segun las últimas noticias del teatro de la guerra, los sérvios prosiguen su marcha victoriosa sobre Sofia.

Viena 18.—Segun un despacho de la frontera de Sérvia, la division de la izquierda, mandada por el general Lechianino, ha comenzado el sitio en regla de Widin, apoderándose de algunas obras destacadas de la plaza.

Faltan detalles.

Londres 18.—El *Daily News* publica hoy un despacho de Viena diciendo que se comienza á hablar de las condiciones de paz que quiere imponer Sérvia á Bulgaria.

Pide, compensación territorial, el territorio comprendido entre Lom-Palanka y el ángulo que forma la frontera occidental de la Rumelia, es decir, una extensión de terreno que comprende las importantes ciudades de Sofia, Berkovitz, Palanka, Widin, Florentine, Koula, Treme, y al Sur Redomir, Kustendil y Samako.

Sofia 17 (noche).—(Del corresponsal especial de la Agencia Fabra.)
Despues de expedido mi parte de las cinco de la tarde, se han recibido importantes noticias de Slivintza, donde, como decia en mi parte anterior, se halla concentrado el grueso del ejército búlgaro resuelto á disputar el paso á los sérvios, cuyo objetivo es Sofia.

Estos han atacado hoy simultáneamente por los flancos izquierdo y derecho con numerosas fuerzas. Los búlgaros han resistido vigorosamente, y despues de un ríco combate, han conseguido repeler al enemigo de ambos lados.

En cuanto los sérvios comenzaron á perder terreno, los búlgaros tomaron furiosamente la ofensiva persiguiendo al enemigo en un rádio de cinco kilómetros.

Las pérdidas de los sérvios han sido grandes, cayendo en poder de los búlgaros bastantes prisioneros.

Paris 18.—El *Standard* de Londres publica un despacho de Viena diciendo que se ha llegado á un acuerdo entre Rusia y Austria sobre todas las eventualidades que puedan surgir en los Balcanes, excepto en la relativa á la intervención militar turca.

Añade que Austria se opone por completo á semejante intervención.

El mismo periódico publica un despacho de Filipópoli anunciando que 25.000 hombres destacados del ejército de la Bulgaria del Sur han sido enviados á la frontera de Sérvia.

Paris 18.—Las relaciones entre Turquía y Grecia continúan siendo excelentes.

Hay esperanzas de que se consiga localizar la guerra.

Belgrado 18 (12 tarde).—La *Gaceta oficial* de Sérvia confirma que la division sérvia de la derecha, despues de haberse apoderado de la importante plaza de Trune, tomó el camino que vá en dirección al Sudeste hacia Pernik y Sofia, apoderándose de la ciudad de Bresnik, situada á 35 kilómetros de Trune y 45 de Sofia.

Añade que los búlgaros abandonaron en su retirada ocho piezas de artillería.

Los partes oficiales dicen que la division que opera por el lado de Widin ha derrotado completamente las tropas búlgaras que trataron de disputarle el paso.

Última hora.

Sofia 18 (noche).—Del corresponsal especial de la Agencia Fabrn.)

Confirmando mi despacho anterior. La batalla del martes en Slivintza librada por la division del centro sérvio, fué muy importante.

El ala izquierda sérvia de dicha division fué perseguida por los búlgaros en una distancia de algunos kilómetros, pero por la derecha fueron menos afortunados los búlgaros.

El príncipe Alejandro, que dirigió en persona la accion, apuntó con gran éxito algunos cañones, entusiasmando á sus tropas, las cuales reconquistaron 17 kilómetros de terreno.

Los sérvios reunieron 25.000 hombres y búlgaros 15.000.

Los resultados de esta batalla serán probablemente la reconquista de los desfiladeros de Drago-man y salvar á Sofia del peligro que la amenazaba.

Tal es la version oficial búlgara.—Fabra.

Cartera oficial.

Boletín oficial del día 20. ADMINISTRACION DE HACIENDA.—Circular previniendo á los alcaldes de los pueblos de la provincia que sin demora se sirvan rendir la cuenta de cédulas personales, correspondientes al ejercicio económico de 1884-85

AYUNTAMIENTOS.—Por el de Santafé, se hace saber que, habiendo cumplido el año de su nombramiento la comision nombrada en 7 de agosto de 1874 de la Comision de aguas de las acequias, Real, Gorda y Macho, y habiéndose manifestado por algunos labradores que se convoque nueva junta para verificar el nombramiento de aquella, se ha acordado señalar para dicho acto el día 22 del actual, en la sala capitular de la expresada ciudad.

Capitania general. El día 28 del actual, á las dos de la tarde, se venderá en pública subasta en el patio de la Capitania general, un caballo declarado inútil para el servicio del cuerpo de E. M. del ejército, justipreciado en doscientas pesetas.

Vistas. Las señaladas por la Audiencia de este territorio para el día 21, son las siguientes:

SALA DE LO CRIMINAL.—Montefrío, Miguel Sierra, lesiones y robo.—Juicio oral. Santafé, Juan Gabaurra, lesiones.—Granada, Purificacion Berbel, injurias.

Servicio de la Plaza para el día 21 de noviembre de 1885.—Parada, Antillas.—Jefe de día, don Mariano Alva Cano, comandante de Santiago.—Jefe de reten para el cuartel de la Merced, D. Santiago Barrios Vazquez, comandante de Cuba.—Hospital y provisiones, 4.º capitán de Santiago.—Sargento de hospital y vigilancia, Cuba.—P. O., el T. C. Mayor, Guerrero.

Cuerpo de Zapadores Bomberos. Orden del día.—Entran de semana, el subdirector de la escuadra dra de Cerco, D. Antonio Roman Meruet, y el ayudante que suscribe.—En la seccion sanitaria, el facultativo titular y numerario del cuerpo, D. Leandro Molina.—La limpia del parque y sus efectos, el domingo, á las siete de la mañana.—Granada 20 de noviembre de 1885.—El ayudante, Miguel Cuelar Belluga.

Estado del tiempo. Observaciones meteorológicas del día de ayer.—Altura del barómetro en milímetros, á las nueve de la mañana, 700.91.—Direccion del viento, O.—Estado del cielo, cubierto.—Temperatura máxima del aire, á la sombra, grados centígrados, 13.0.—Id. al sol, 14.0.—Pluviómetro, 4.57.—Termómetro tipo, á las tres de la tarde, 11.5.—Pronóstico del tiempo, se inclina á lluvia y variable.

Alhóndiga de granos. Precios y balances del Trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 1836.—Entrada de hoy, 435.—Total existencia de hoy, 2271.—

Venta: A 10 pcts. 50 cts. la fanega, 25; á 11 pcts. 00 cts. la id. 59; á 11 pcts. 75 cts. la id., 176; á 12 pcts. 00 cts. la id., 125; á 12 pcts. 25 cts. la id., 67; á 12 pcts. 50 cts. la id., 46.—Total vendido, 498.—Balance: Existencia, 2271.—Vendido, 498.—Sobrante para mañana, 1773.

Precios de otros granos.—Cebada, de 7 pcts. 50 cts. á 8 pcts. 00 cts.; Habas, de 11 pcts. 00 cts. á 11 pcts. 50 cts.; Maiz, de 9 pcts. 50 cts. á 11 pcts. 00 cts.

Matadero público. Precios del kilo de la contratacion de carnes del día de hoy.—Carnero, 1.34.—Vaca, 1.55.—Ternera, 1.55.—Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

Cultos.

Día 21.—La Presentacion de Ntra. Sra.—Jubileo de las 40 horas, iglesia de Santa María Magdalena: á las nueve misa cantada, á las cuatro rosario, ejercicios, salve y letania.—En la Catedral, á las ocho y media, se reza el rosario, á las nueve misa mayor. En las Carmelitas descalzas, Santa Ana, San Justo y Santa Escolástica, se hace la devocion del mes de las Animas.—En el Beaterio del Santísimo, se hace la novena en accion de gracias al Sagrado Corazon de Jesús.—En la iglesia de la Presentacion á las diez y media funcion, predica D. Maximiano del Rincon, y á las cinco, se hace la novena de la Niña María.—En Santa Isabel, á las cinco, se hace la novena de la Santa.—En las iglesias de la Inmaculada Concepcion, Ntra. Sra. de los Angeles, San Justo, Comendadoras, San Andrés, Santa Escolástica y la Magdalena, salve y letania.—**Visita de la Corte de Maria.**—Nuestra Señora de la Buena Dicha, iglesia de San Pedro.—Día 22. Jubileo de las 40 horas iglesia de Santa María Magdalena.

Jubileo. Mañana domingo estará el Jubileo de las 40 horas en la iglesia parroquial de San Justo y Pastor, en sufragio por las almas del Sr. D. Manuel de Góngora, su hijo D. Fernando y demás difuntos de su familia.

Cartas á "El Defensor."

Madrid.

18 de Noviembre 1885.

Razon tenia quien dijo que no hay dicha completa en este mundo: la temperatura de que esta tarde se disfruta es dulcísima, cual si nos encontráramos en las Canarias ó Madera; pero la incómoda y pertinaz lluvia descompone el cuadro y obliga á pasar horas y horas bajo la accion de atmósferas mal sanas que lo son las que se respiran en todos los salones de Madrid, aun los mejores y mejor atendidos.

El día ha dado poco ó nada en sí en punto á noticias, languideciendo por punto general las conversaciones. Los fusionistas no esperan ya con la fé que anteaer el cambio radical de política que anhelan, ni siquiera creen en Consejo del viernes con el rey, porque este, segun se dice, no saldrá por ahora del Pardo. no verificándose por tanto recepcion el 28 día de su cumpleaños, que pasará como el de hoy, santo de la reina Isabel ó infanta del mismo nombre, celebrado solamente con colgaduras en los edificios públicos y con almuerzo íntimo en el Pardo á que no ha asistido ningun extraño á la familia real.

No ha dejado de correr esta tarde alguna que otra noticia de sensacion, pero sin base cierta que me impide darle aquí cabida so pena de tener mañana que rectificar. Ayer se afirmaba que un grande de España, aspirante á ministro, Xiquena, habia visto y hablado largamente al rey de política, lo que motivó el desencanto de Sagasta, y anoche el mismo Xiquena decia que no habia visto al rey desde que marchó al Pardo. La noticia que daré aquí y que es evidente, consiste en haber di-

cho Sagasta que no piensa discutir la política del gobierno en las Córtes; que lo que hará cuando éstas se reúnan es levantarse á consignar declaraciones categóricas y escuetas, renunciando á formarle juego al gobierno que está más que cadáver. Esto mismo repiten hoy no pocos fusionistas.

Pero de este concierto saldrá, si las circunstancias obligan, nota discordante, porque el marqués de la Vega de Armijo piensa defender su gestion y atacar la de Elduayen, para armonizarlo cual Sagasta ha añadido que se deben contestar las alusiones y hacer uso de todas armas en propia defensa. Pero los republicanos discutirán y anoche lo anunció Portuondo en la Junta general del Círculo zorrillista, donde se acordó protestar de las calumnias de *The Times* dirigidas al jefe del partido. Escuso decir que en aquel centro se trató mucho de proyectos de alianza entre todas las fracciones republicanas, pasos dados en tal sentido y dificultades que se presentan.—Se habló tambien de lo que los carlistas se mueven, de fusiles hallados en la frontera por la parte de Navarra y de otros pormenores referentes á orden público, que esta tarde se oyen.

En los círculos comerciales he oido que una comision de catalanes visitó días pasados á Cánovas para interesarle en un proyecto de subvencion á líneas de vapores entre los puertos de Barcelona, Tarragona y otras provincias del Mediterráneo y Rio de la Plata. Compañon la comision los Sres. Balaguer, Gonzalez (D. Teodoro) y Labajos, quienes hablaron extensamente de la imperiosa necesidad de favorecer el desarrollo comercial entre España y todo el continente Sub americano, hablando en el presidente del Consejo decidido partidario del pensamiento. Tambien se ha hablado esta tarde en otra tertulia de comerciantes de determinados proyectos con Portugal, algo así como union aduanera ó cosa que estreche nuestras relaciones con el vecino reino.

Entre financieros se espera un proyecto de ley de reforma en consumos que termine las muchas dificultades con que se lucha ahora, y que no llevan camino de extinguirse tan así. Los amigos de Cos-Gayon, que en verdad no son muchos, esperan aumento de las rentas en los meses que quedan de año, porque el movimiento de vinos y la terminacion del cólera facilitan la rapidez en las operaciones comerciales. En la *Gaceta* aparece la real orden suprimiendo el parte sanitario. Hay motivos para creer que no se ha extinguido por completo la epidemia en Navarra, Bilbao y Huelva; pero los focos que quedan en pie, no constituyen peligro, ni se abrigan temores de propagacion.

Se habia anunciado manifestacion de estudiantes para hoy con motivo de ser cumpleaños de los sucesos que tanto llamaron la atencion en el anterior, pero nada ha habido.—Vico sigue mejorando; y el duque de la Torre en el mismo estado.—De un día á otro se espera en Madrid al exministro Antequera, que deja el mando de la escuadra.—Los asuntos de personal siguen siendo traba ados por los aspirantes.—Nada nuevo respecto á Carolinas, sino que cada día se confirma lo que ya de antemano los lectores conocen.—De provincias, nada de particular.—Los centros científicos animados, y en los teatros lo mismo que en la semana anterior.

Un nuevo factor aparece hoy en el problema de Oriente: Rumania ha anunciado que va á ocupar algunas plazas fuertes de Bulgaria, suceso que complicaría el conflicto.—En Inglaterra se ha disuelto el Parlamento y se

ha convocado para enero; las elecciones van á ser reñidas.—En Francia, mucha agitacion con motivo del estado del gobierno y de la próxima eleccion de presidente.—F.

Servicio postal de última hora.

Paris 19 (6.25 t.)

4 por 100 exterior español, 57.34. Los diputados de las izquierdas han pedido al Gobierno que anticipe la eleccion de presidente de la República, porque ahora no quieren crear dificultades con debates. Mr. Brisson procura complacerles, aunque despues de consultar con el presidente y presidentes de las Cámaras y ministros.

Viena 19.

En Plivirza, camino de Sofia, los búlgaros hicieron ayer retroceder á los sérvios, causándole muchas bajas. 25.000 búlgaros serán enviados á la frontera de Sérvia. Rumelia ha reforzado con su ejército la guarnicion de Sofia. Espérase que la guerra quedará localizada, puesto que las relaciones entre Grecia y Turquía son buenas

Londres 19.

Las Cámaras han sido convocadas para el 19 de enero. El ejército inglés contra Birmania se ha apoderado de Minhla.

Madrid 19 (8.25 n.)

Bolsin.—Madrid.—Contado, 58.80; fin de mes, 58.85; en firme, 0.00; próximo, 0.00; exterior, 57.70; amortizable, 76.60; Cuhas, 88.70; Banco de España, 345.—Dinero.—Barcelona.—Interior, 58.93; exterior, 58.73; Londres, 57.31.

La mayoría de los estudiantes no han asistido hoy á sus clases. Pequeños grupos de éstos han recorrido las calles de Madrid.

En la Universidad ha ocurrido un pequeño escándalo, pronunciando discursos los Sres. Ortiz de Pinedo, Gordejuela y Fuentes. Los agentes de la autoridad prohibieron la lectura de una alocucion. A la entrada del Sr. Rector en la Universidad se oyeron algunos gritos y silvidos.—El Sr. Ortiz de Pinedo, se dice será sometido á un nuevo Consejo de disciplina.

Durante todo el día de hoy, las inmediaciones de la Universidad y el colegio de San Carlos, estaban ocupadas por fuerza del cuerpo de Seguridad. En el ministerio de la Gobernacion ha habido constantemente un reten de la expresada fuerza.

Madrid 19 (10.25 n.)

Han sido denunciados los periódicos *El Progreso* y *El Pabellon Nacional*.

En el café Inglés se ha celebrado el banquete con que varios estudiantes han obsequiado á su compañero Sr. Labra (D. Manuel.) El número de comensales ha sido el de 19, y no se han pronunciado brindis.

Al banquete escolar que se celebrará mañana en el teatro de la Alhambra no asistirán los profesores que han sido invitados.

Madrid 19 (11.05 n.)

No ha ocurrido ningun acontecimiento notable con motivo del aniversario celebrado por los estudiantes.

Créese se suspenderá mañana la causa formada contra los estudiantes que el pasado año firmaron la alocucion.

—Se han disipado los acentuadísimos rumores de crisis que han circulado estos días.

—Segun telegrama oficial, se ha reunido en Roma el Congreso penitenciario, siendo nombrado por aclamacion primer vicepresidente el representante de España D. Manuel Silvela.

Madrid 19 (12 noche).

Dícese que el Sr. Cánovas no pondrá mañana á la firma del rey el decreto de convocatoria de Córtes, por el aplazamiento que ha tenido la resolucion del Papa.—A. M.

Esquelas de entierro y funeral. En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen á todas horas del día y de la noche con prontitud y perfeccion.

Mi pasion se habia vuelto á inflamar con una violencia extraordinaria, y temiendo que mis escrúpulos no dejenerasen en monomania, resolví convocar un consejo de conciencias puras, á fin de dar alguna luz á este problema de alta moral y filosofia. La cuestion se habia complicado todavia mas desde mi vuelta.

Anteaer, pues, reuní á todos los amigos que creí con mas probidad, delicadeza y honor.

Convidé á dos ingleses, uno secretario de embajada, el otro puritano; á un antiguo ministro en toda la madurez de la política; á algunos jóvenes bajo el hechizo aún de la inocencia; á un sacerdote anciano; tambien á mi antiguo tutor, hombre muy sencillo, que dió de mi tutela la mejor cuenta que se ha visto jamás en el tribunal de justicia; á un abogado; á un notario; á un juez, en fin á todas las opiniones sociales y virtudes prácticas.

Empezamos por comer bien, hablar bien y gritar bien; luego á los postres, conté sencillamente mi historia, ocultando el nombre de mi querida y pidiendo consejo.

—Amigos míos, les dije al concluir, aconsejéme Vds. Discútanse largamente esta cuestion, como si fuese un proyecto de ley. Voy á mandar que traigan la urna y las bolas del billar y votarán Vds. en pró ú en contra del matrimonio, con todo el secreto que se requiere en un escrutinio.

En seguida reinó un profundo silencio.

El notario se recusó, diciendo que no debía hablar porque habia un contrato de por medio.

El vino habia reducido al silencio á mi antiguo tutor, de suerte que debía ponersele en tutela, para que no le sucediese alguna desgracia al volverse á su casa.

—Entiendo, entiendo! exclamé yo. No manifestar opinion es decirme enérgicamente lo que debo hacer.

Hubo un movimiento en la reunion.

—El crimen tiene sus grados

Lo mismo que la virtud.

declamó un propietario que habia suscrito por los hijos y la tumba del general Foy.

—¡Hablador! me dijo el antiguo ministro en voz baja y dándome con el codo.

—¿Dónde está la dificultad? preguntó el

—Esto mismo, dijeron los convidados.

Entonces hice dar á cada uno dos bolas, la una blanca, la otra roja. La blanca simbolo de la virginidad debía proibir el matrimonio, y la encarnada aprobarlo.

Yo me abstuve de votar por delicadeza.

Mis amigos eran diez y siete; mayoría absoluta, nueve.

Cada cual metió la bola en el cesto de mimbre de cuello estrecho en que se revuelven las bolillas cuando los jugadores sacan números para jugar á la guerra, y estuvimos agitados por una viva curiosidad, porque este exámen de moral alambicada tenia algo de original.

Al llegar al escrutinio, encontré nueve bolas blancas. Este resultado no me sorprendió; pero diome la idea de contar los jóvenes de mi edad que habia puesto entre mis jueces y vi que eran nueve. Todos aquellos casuistas habian tenido el mismo pensamiento.

—¡O h! ¡oh! dije yo, con que hay unanimidad contra el matrimonio! ¿De qué manera se podrá salir del embarazo?

—¿Dónde vive el suegro? preguntó ato-

tos de descanso que le deja este horrible suplicio. ¡La naturaleza es muy rara! Un médico alemán le ha dicho que esto es una especie de gota en la cabeza, lo cual concuerda bastante con la opinion de M. Brosson...

Dejó entonces el grupo que se habia formado en derredor del ama de casa y salió con la señorita Mauricey, que un criado habia venido á buscar.

—¡Oh! ¡Dios mio! ¡Dios mio! ¿En qué ha delinquido mi padre, para que el cielo le castigue de este modo? ¡Tan bueno como es él!

Yo bajé la escalera con ella y al ayudarla á subir al coche, vi á su padre en una horrible convulsion. Madama Mauricey procuraba sofocar los suspiros de su marido poniéndole un pañuelo en la boca; pero por desgracia me vió y su cara se contornó mas todavia. Hendió el aire un grito convulsivo, me echó una mirada horrible el paciente, y partió el coche.

Loretto, nuestro corresponsal en París, para la admisión de anuncios, tiene su oficina, Rue Saint Anne, 51.

Valdepeñas POR EL PROPIO COSECHERO.—En el antiguo y acreditado establecimiento de FELIPE NUVA, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y que sus especiales condiciones le hacen superior á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, á 48 reales arroba.

Fábrica de naipes de J. hermanos, calle de Santo Tomás, 4, Madrid.—Se remiten pedidos á provincias.

La Saltana, Gran establecimiento de necesidades.—Sus dueños ponen en conocimiento del público, haber recibido el completo surtido de artículos para invierno, y llaman la atención de las señoras, respecto de los adornos recibidos, así como un gran surtido en confecciones y abrigos desde 8 reales en adelante.—Para hombres, invenso surtido en guantes para trajes, mantas, ropas y calzas. Gran colección de alfombras, portier, cortinas, género de punto, paraguas de rica seda á 30 reales, y otros artículos.—Para muestras y encargos, diríjase á Miguel Lopez y Hermanos.

Centro general de suscripciones. Se completan y se suscribe á todas clases de obras por entregas, y á periódicos ilustrados y de modas.—Calle de Párraga, núm. 4, Granada.

Venta de una huerta llamada de Nueva Sra. del Carmen, en el pago de Faragüi de 60 á 70 marjales de riego fijo todos los márgenes de la acequia Gordá, con casa de grandes dimensiones, y linda por Sur con Basilio Velilla, Saliente D. José Ruiz y Norte viuda de D. Fernando Cieluna.—D. Jerónimo Blanco, perito agrónomo, San José, bajo 46, es con quien hay que entenderse para la adquisición.

A plazos ó al contado, se vende la magnífica casa núm. 8, calle del Estribo, construida de nueva planta y apropiada para cualquier clase de establecimiento.—Para tratar con su dueño, Gomez, 14.

Infalibles específicos. Se cu a la tos por dos pesetas; el asma, por dos id.; las fiebres, por dos idem; el estómago, por dos id.; la jaqueca, por tres id.; los dolores de todas clases, por tres id.; la gota, por dos id.; la esterilidad é impotencia, por 5.; los herpes, por dos.; los tumores, por 5.; el cáncer, por 3.; la vista, por 4.; la sordera, por tres, y las hernias, por 10.—Dirigirse, acompañando el importe en sellos ó letras al Instituto Médico-Celular, Barcelona.

Un profesor de instrucción primaria da lecciones á domicilio de toda clase de letras, en particular en glesá y española; además tiene en su casa, de noche, repaso de varias asignaturas del bachillerato y de primera enseñanza, para el examen de Ingreso. En el almacén de madera, La Equidad, Elvira, 91, darán razón.

De Gibraltar para Montevideo y Buenos Aires, saldrá el 15 de Diciembre de 1885 el magnífico vapor francés POITON. Admite carga y pasajeros para ambos puertos. Pasajes de 3.ª, 40 duros; consignatarios en Gibraltar, Sres. Longlands Cowell y C.ª Para informes, vice-consulado de la República Argentina, Párraga 2. G. Savater.

Análisis de las aguas de Granada y sus contornos é indicación de las virtudes medicinales que tienen, por don Alejo Luis Yagüe, catedrático que fué de farmacia en la Universidad de Granada.—Se vende en las principales librerías, al precio de 4 pesetas cada ejemplar.

Notable medicamento. Aguas de Carabaha sulfatadas, autorizadas oficialmente por los gobiernos de España y Francia y aprobadas por sus academias nacionales de Medicina.

Esta bebida tiene grandes propiedades, en sus medicinas de oro y de plomo de honor de sociedades científicas de España, Francia, Italia, etc., etc., y certificados de sus extraordinarias virtudes medicinales de todos los más conocidos y notables médicos. (Véase la primera Memoria científica de estas aguas y la que aparece próximamente de las mismas embotellada.) Siete análisis químicos y micrográficos, de las más reputadas firmas y Academia de París, se han efectuado en estas aguas. Son sulfurosas, contienen hidrógeno sulfurado y sulfuro de sodio, en este último la elevada cantidad de cinco centigramos por litro. Son sulfatadas sódicas, contienen este producto, después del trabajo de captado de manantial, agitado recientemente por el ingeniero de minas señor D. Hildefonso Sierra y Lora y según el análisis de la Academia de Medicina de París, 100 gramos 111 miligramos por litro; cuyos dos minerales sódicos, en sus proporciones y reunión, bastan para poderlas clasificar como solas y únicas de esta especie; contienen, además fosfatos y carbonato ferroso en cortas y convenientes dosis, además de sus preciosos gases hidrógeno sulfurado, ácido carbónico, oxígeno y nitrógeno.

No contienen absolutamente sulfato de potasa ni ninguna otra sal de esta clase, que produzca irritaciones y otros efectos de resultados fríos, e incluso existen en todas las aguas purpuras en sus sales y estronteras, en gran cantidad hasta ocho gramos por litro en algunas de ellas.

No contienen gran cantidad de magnesia (3 gramos por litro), mientras que solo de sulfato de magnesia sal de hipurato, contienen los purpuras en general 20, 30 gramos y algunas hasta 50, por litro; los efectos de las aguas que contienen en gran cantidad dicha sal son bien conocidos, produciendo dolores, cólicos, náuseas, vómitos, etc., etc., y más tarde si no son asociados el sulfato de potasa.

Aguas de Carabaha. Purpuras depurativas.

Aguas de Carabaha. Para el estómago, hígado, vientre.

Aguas de Carabaha. Para las herpes, escrófulas, sífilis.

Aguas de Carabaha. Tónicas y fértilizantes.

Aguas de Carabaha. La Favorita.

La botella es blanca, rotulada La Favorita en Carabaha, en la etiqueta se lee con repetición Aguas de Carabaha, esta capsulada á máquina y en la capsula el rótulo de Aguas minerales naturales de la Favorita de Carabaha, está corchada á máquina de gran presión y en el corcho un rótulo de Carabaha, envuélvase á cada botella un extenso prospecto con su análisis é instrucción para usarla.

Estas advertencias servirán de guía para los compradores que no conocen estas aguas, no las confundan con ninguna otra, con grave perjuicio de su salud. Respecto á los que las hayan usado, no es posible confundirlas, pues ya conocen sus efectos y resultados.

Se halla en todas las farmacias y droguerías.—Depósito general: R. Chavarri, 87, Atocha 87.—Madrid.

Depósitos en Granada: Sres. Santos Perez, Miguel Gonzalez Perales, Pablo Jimenez Torres, Juan Rubio Perez, Vicente Cortés, Doroteo Gonzalez y Compañía.

En Baza: D. Manuel Guillen y D. Francisco Martinez.

D. Manuel Orejuela, dentista cirujano socio corresponsal, del claustro de Medicina de Madrid, participa á sus muchos favorecidos, que ha recibido un magnífico aparato que hace la anestesia de la boca para extraer muelas sin dolor.—Construcción de dentaduras en cauchú sin muelles ni ganchos que tan incómodas son, y sola con presión atmosférica que tan cómoda es para la masticación y pronunciación. Colocación de dientes perfectamente, sobre bases de oro, platino y cauchú. Limpieza de dentaduras sin hacer uso de sustancias que pueda perjudicar el esmalte del diente. Orificaciones y empastes por procedimientos muy modernos.—Su gabinete, Sierpe Baja, número 94, piso 1., junto al café del León.—Nota: Se compone toda clase de dentaduras por despectas que están, y se garantizan dichos trabajos.

Bazar de muebles DE MANUEL GUERRERO Y COMP.ª, calle de Mendez Núñez, núm. 57.—Contando esta casa con más elementos que ninguna otra de su clase, por tener sus talleres mecánicos movidos á vapor, ha fijado unos precios tan sumamente baratos que la es imposible y nadie hacer la competencia.—Grandes surtidos en camas torneadas, modelos nuevos, mejor clase y más baratas que las que se venden traídas de otros puntos.—Se hacen persianas de cintas de inmejorable construcción, precios baratos.—Grandes surtidos de sillería de rejilla con rebaja de precios.

D. Antonio Blanco, CIRUJANO DENTISTA legalmente autorizado, ofrece sus servicios en los ramos de higiene, terapéutica y protesis dentaria. Ofrece á este ilustrado público no extraer dientes ni muelas, sin haber antes recurrido á los muchos medios con que hoy cuenta el verdadero dentista. En caso extremo de tener que apelar á la extracción, no usa la llave inglesa, por estar reconocidos sus perjudiciales resultados, y si lo hace con una magnífica colección de forceps americanos. Empasta y orifica por todos los sistemas conocidos; ofrece un específico para la conservación de la dentadura. Al nivel de los últimos adelantos, construye desde un diente hasta dentaduras completas, utilizando todos los sistemas conocidos hasta el día. Trabaja el nuevo cauchout, inquebrantable, San-son, y metálico; también ofrece dentaduras en oro con oníxas al natural de esmalto, y de cauchout con base de valuloides, trabajos reconocidos en esta capital.—Nota: Pasa á domicilio los precios de enantes operaciones y trabajos se le encarguen, todo será lo económico posible.—Ofrece su gabinete, Reyes Católicos, núm. 8, piso 2.ª.

EMULSION DE SCOTT de Aceite Puro de HÍGADO de BACALAO CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos.

Cura la Tisis. Cura la Anemia. Cura la Debilidad General. Cura la Escrófula. Cura el Reumatismo. Cura la Tos y Resfriados. Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más delicados.

D. Manuel S. Castellanos Doctor en Medicina de las Facultades de París y Madrid, Subdelegado principal de Medicina y Cirujía, etc. Cuento que he hecho uso con frecuencia en mi clientela de la Emulsion de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa denominada de Scott, y he tenido ocasión de comprender la ventaja que produce en los enfermos que necesitan, por sus padecimientos, de ambas medicinas, y que las rehusan por el mal sabor de la primera de ellas. Además estoy convencido que los estronagos delicados la soportan sin el inconveniente de la regurgitación. Dr. MANUEL S. CASTELLANOS. Habana, Marzo 8 de 1881.

Santiago de Cuba, 2 de April, 1881. Sres. SCOTT & BOWNE, Nueva York.

Muy Sres. míos: Doy á Vds. el parabien por haber sabido reunir en su aceite las ventajas de ser inodoro, grato al paladar, y larga conservación; sus resultados terapéuticos, sobre todo en los niños, son maravillosos. Con este motivo tengo gran placer en hacerlo público. Soy de Vds. S. S. Q. B. S. M. Dr. AMBROSIO GRILLO.

De venta en las principales droguerías y Boticas. SCOTT & BOWNE, Químicos, Nueva York. En Granada: Santos Perez, Arco de las Cucharas.

Se vende una cómoda de caoba con tablero de mármol de Italia, y estrado y otros muebles. Campillo alto, núm. 28.

La Union y EL FÉNIX ESPAÑOL, antes, EL FÉNIX ESPAÑOL. Compañía de seguros reunidos. GARANTÍAS. Capital social, 48.000.000 Rvn. efectivos. Primas y reservas, 122.627.814'50 Rvn. 21 años de existencia.

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás compañías que operan en España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 21 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de Rvn. 97.655.225'05

Oficinas, Olózaga, 1.—Madrid. Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, oficinas, calle de Santa Teresa, núm. 1.—En la misma casa están las oficinas de la Comision del Banco Hipotecario de España, y las de la Banque Transatlántica de las cuales es tambien apoderado el expresado Sr. Cruz.

No comprad muebles sin antes ver los del antiguo y acreditado establecimiento de Antonio Ruiz, calle de la Colcha, núm. 15, donde encontrarán un completo y extraordinario surtido en todas clases, á precios sumamente baratos.



MELROSE RESTAURADOR DEL CABELLO. Es positivo que restablece los canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito Principal: 114 Southampton Row, Londres; París y Nueva York. En Granada: M. Sanchez Burló, Estrella del Norte.—M. Lopez Hermanos, La Sul-tana.

D. José Fernández, cirujano dentista, ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.—Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día. Limpieza de buen sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.—Extracciones de dientes, muelas ó caries sin causar dolor, por medio de la anestesia.—Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó cauchú, sin muelles ni resortes.—Su gabinete, plaza del Ayuntamiento, sobre la peluquería de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.ª

LA SOLEDAD. SAN JERÓNIMO, 5. AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES, DE José Moral Robles.

Esta casa se encarga de todo lo concerniente á entierros, honras y funerales, desde mandar vestir el cadáver hasta la colocación del mismo en el nicho ó bóveda, incluso la lápida, pues el dueño de este establecimiento ha hecho todos cuantos esfuerzos y sacrificios están á su alcance, sin omitir gasto alguno, con el fin de que los actos se hagan con todo el lucimiento y esplendor que corresponde, siendo único y solo, todos los útiles de su propiedad, como tambien cuenta con música ó canto llano y coches fúnebres á estilo de Madrid; en su consecuencia, hace más ventajas que ninguna de este género. SAN JERÓNIMO, NÚM. 3.

Venta. A voluntad de su dueño se enajena una casa situada placeta de la Cruz Verde, parroquia de San José. San Juan de Dios, 8, darán razón.

Estudio sobre el cambio y mejoramiento del cultivo en las vegas de más territorio de la provincia de Granada, por D. Benito Ventué Peralta ingeniero agrónomo y catedrático de agricultura del Instituto de Granada.—Se vende en las principales librerías, al precio de tres pesetas cada ejemplar.

Las noches del Albaicin Colección de novelas, tradiciones y cuentos granadinos, por D. Antonio J. Afán de Ribera. Se ha puesto á la venta el segundo y último tomo de esta interesante publicación, al precio de 6 reales to la obra en las librerías de los Sres. Reyes (Puerta Real) Sabatel (calle de Mesones) Lopez Guervara (calle de San Jerónimo) y en la portería del Palacio árabe (en la Alhambra).

Se venden en el cortijo de San Ignacio, término de Ambrós, un par de bueyes, otro de mulas, varios carros, arados, huyos y demás efectos de labranza.

Gran almacén de música y pianos, de Antonio Solá.—Surtido completo de pianos de todas clases de las mejores y más acreditadas fábricas del reino y extraojeras, incluidas las de Erard y Pleyel.—Sus precios son lo más equitativo posible, resultando más baratos que traídos de fábrica ó de Madrid. Gran ventaja por no correr riesgos en el camino. Elección á satisfacción por haber más surtido que en los mejores depósitos de España. Garantía por cinco años, cuidándolo y teniendo en buenas condiciones. Tambien se venden á plazos y se admiten cambios.—Música para piano y para cantos cuanto se puede desear. Métodos de solfeo y de piano de todas clases, calle de San Miguel alta, número 1, hoy Hernan Perez, al final de la calle de la Cruz.—Nota. Hay tambien pianos servidos procedentes de cambios, pero en muy buen uso por estar escrupulosamente reformados. Verticales de 1.500 reales en adelante, y cuadrilongos de 500 reales en adelante.—Horas de despacho, de doce á cinco de la tarde.

UNA EXPOSICION MÁS, UN TRIUNFO MÁS.

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» tiene la satisfacción de anunciar al público que sus excelentes máquinas acaban de obtener en la exposicion internacional de Salud de Londres la MEDALLA DE ORO, suprema recompensa que allí se concedió á la industria.

Tambien participa al público que toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica en el brazo



y que debe cuidarse de que todos los detalles sean exactamente iguales, para que no se vea sorprendidos por comerciantes de mala fé; y creyendo adquirir una máquina SINGER tomen una grosera imitación, defectuosa é inútil.

Á PESETAS 2'50 SEMANALES. LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER se encuentran en esta poblacion ZACATIN, NÚM. 40.

Barato sin rival. Aceite superior calidad á 18 cuartos libra y á 49 reales y medio arroba, medido ó pesado. Gas á 11 cuartos libra en el establecimiento situado calle de San Jerónimo, núm. 8, por frente á la droguería del Sr. Santaella.—Las medidas y romana de este establecimiento están contrastadas.

IMP. DE EL DEFENSOR DE GRANADA. Campillo bajo, 6.

partes. La menor pues de sus dichas ¿ha dejado nunca de ser un fruto del crimen?

—¡La discusión es por sí misma una sentencia! Cosas hay sobre las cuales el hombre no delibera, tartamudeó mi ex-tutor creyendo ilustrar la cuestion con una salida de borracho.

—¡Si! dijo el secretario de la embajada. —¡Si! repitió el sacerdote.

Estos dos hombres no se entendían.

Un jóven doctrinario á quien de 155 votos no le faltaron más que 150 para ser elegido diputado se levantó.

—Señores, este accidente fenomenal de la intelectual naturaleza es uno de aquellos que se apartan más vivamente del estado normal á que está sometida la sociedad. Así pues, la decision que ha de tomarse debe ser un hecho estemporáneo de nuestra conciencia, un concepto súbito, un juicio instintivo, un fugitivo matiz de nuestra apreciacion intima, bastante parecido á los fulgures que constituyen el sentimiento del gusto... (1) Pasemos á la votacion.

(1) ¡A cuántos se parece este pedantesco retrato que hace M. de Balzac!

señor duque de Noreque, cuya fortuna consiste en bienes confiscados á protestantes refractarios, cuando la revocacion del edicto de Nantes.

Levantóse el abogado.

—La especie que se nos ha sometido no constituiria en derecho la más pequeña dificultad. El señor duque tiene razon... ¿No hay prescripción? ¿A dónde iríamos á parar si se debiese buscar el origen de las riquezas? Este es un negocio de conciencia; y si V. quiere llevar la causa á un tribunal, vaya al de la penitencia...

Callóse el código personificado, se sentó y bebióse una copa de vino de Champaña. El encargado de explicar el evangelio, el buen sacerdote, se levantó.

—Dios nos ha hecho frágiles, dijo con firmeza. Si V. ama á la heredera del crimen, cáese con ella; pero contentese con los bienes matrimoniales y dé á los pobres los del padre.

—Pero el padre acaso no hizo un buen casamiento, sino porque se habia enriquecido... observó uno de esos ergotistas desapiadados, que se encuentran en todas

M. Mauricey, cuando por casualidad se hallaba con su hija; pero le saludaba.

Por último, Josefina no es solamente una linda señorita; por desgracia es instruida, tiene gracias y talento y no es nada pedante ni presumida. Habla con reserva y es jovial y cortés. Su carácter tiene atractivos á los cuales es imposible resistir y á más de esto me ama ó por lo menos lo deja creer, porque cuando me ve ó me habla, tiene cierta sonrisa, que solamente encuentra para mí, y para mí su voz es más suave todavía, ¡Oh! me ama sin duda; pero adora á su padre, encomia su bondad, pondera su dulzura y encarece sus esquisitas prendas, sin saber que todas estas alabanzas son otras tantas puñaladas que me dá en el corazon.

Un dia, casi me hice cómplice del crimen sobre el cual reposa la opulencia de la familia Mauricey. Quise pedir la mano de Josefina. Entonces hui, viajé, fuime á Alemania, á Andernach.... Pero he vuelto y encontrado á Josefina pálida. ¡Ha enflaquecido! ¡Oh! si la hubiese encontrado sana y alegre, me habria salvado!